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 Κύκλοι Διά Βίου Μάθησης Δήμου Θέρμης
                                                            σε συνεργασία με την ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε

Ενημερωτική Επιστολή προς Γονείς
 Αγαπητοί μας γονείς και κηδεμόνες, καλή σχολική χρονιά με υγεία
Η ανατροφή ενός παιδιού είναι μία συναρπαστική διαδρομή, η οποία συχνά συνοδεύεται από διλήμματα, προκλήσεις και αποφάσεις που οι γονείς πρέπει να διαχειριστούν. Προϋπόθεση για την ομαλή ανάπτυξή ενός παιδιού είναι η σταθερή σχέση με τα μέλη της οικογένειας και οι καθαρά προσδιορισμένοι ρόλοι. Επιπροσθέτως, οι γονείς καλούνται να ανταπεξέλθουν στις επιθυμίες, απαιτήσεις και αλλαγές που χαρακτηρίζουν κάθε στάδιο ανάπτυξης των παιδιών τους και είναι φυσικό να προκύπτουν δυσκολίες στην πορεία ζωής μίας οικογένειας.
Εστιάζοντας στις κοινωνικές ανάγκες και τα αιτήματα στήριξης μαθητών και γονέων η Διεύθυνση Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού και ειδικότερα το Τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης, Σχολικών Μονάδων και Σχολικών Επιτροπών σε συνεργασία με την ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε. Αναπτυξιακή Εταιρεία ΟΤΑ, λειτουργεί από το 2016 το πρόγραμμα «Συμβουλευτικός Σταθμός Υποστήριξης των μελών της Σχολικής Κοινότητας» των σχολείων ευθύνης του Δήμου.
Στόχος του Συμβουλευτικού Σταθμού είναι η παροχή πληροφόρησης, υποστήριξης, ενδυνάμωσης και η προαγωγή της ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας του Δήμου, η πρόληψη και η διαχείριση δυσκολιών, η ευαισθητοποίηση και η καθοδήγηση των γονιών και η αναβάθμιση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων, μέσα από ατομικές, οικογενειακές και ομαδικές συναντήσεις.
Αξιοποιώντας την πολυετή γνώση και εμπειρία, οι δράσεις συμβουλευτικής που έχουν προγραμματιστεί για τη σχολική χρονιά 2023-2024 αναλύονται ακολούθως:
1. Ατομική ή/και Οικογενειακή Συμβουλευτική μαθητών και γονέων
Η συμβουλευτική παιδιών και εφήβων αφορά στην έκφραση σκέψεων, συναισθημάτων, καταστάσεων και ψυχοκοινωνικών σταδίων που περνά το παιδί σε κάθε αναπτυξιακό στάδιο με σκοπό να βελτιωθεί η ψυχο-συναισθηματική κατάσταση του και η συμπεριφορά του.
Το πρώτο βήμα για συμμετοχή στη συμβουλευτική  γονέων είναι  η  παραδοχή του γονιού ότι δεν γνωρίζει τα πάντα, αλλά μπορεί να μάθει και να εκπαιδευτεί σε νέες δεξιότητες που θα τον διευκολύνουν να  ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του ρόλο του. Η  συμβουλευτική γονέων είναι μια διαδικασία που έχει στόχο να βοηθήσει το γονιό να επιλέξει τη λύση που ταιριάζει στην φιλοσοφία του, στη σχέση που έχει με το παιδί και στους κανόνες διαπαιδαγώγησης που ακολουθεί. Έτοιμες απαντήσεις δεν υπάρχουν, καθώς κάθε περίπτωση/οικογένεια/σχέση είναι μοναδική.
 Μπορείτε να προγραμματίστε τη συνάντησή σας (διάρκειας 45-60 λεπτών), πρωινές και μεσημεριανές ώρες με την ψυχολόγο του Συμβουλευτικού Κέντρου, Ελευθερία Πήτα, στα γραφεία της ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε. ή διαδικτυακά, επικοινωνώντας Δευτέρα έως Παρασκευή,  8.00-16.00 στο τηλέφωνο 2310.463.930 ή στο email: epita@anatoliki.gr 
2. Δράσεις για γονείς
Α) Σχολές Γονέων:
Οι γονείς συμμετέχουν σε μία σχολή γονέων με βάση το αναπτυξιακό στάδιο των παιδιών τους και δημιουργούνται ολιγομελείς ομάδες γονέων με παιδιά νηπιακής (4-6 ετών), πρώτης σχολικής ηλικίας (6-12 ετών), προεφηβικής και εφηβικής ηλικίας (12-18 ετών). Η θεματολογία προσδιορίζεται από τις ιδιαίτερες ανάγκες των γονιών της κάθε ομάδας. Στη διάρκεια της κάθε συνάντησης παρέχεται πληροφόρηση στους γονείς σε θέματα ψυχολογίας του παιδιού και οικογενειακής ψυχολογίας μέσω της συντονίστριας της ομάδας και ακολουθεί εργασία στην ομάδα και συζήτηση που συντελούν στην ουσιαστική διαμόρφωση και διαφοροποίηση του ρόλου τους ως γονείς. Οι γονείς ενθαρρύνονται να φέρνουν περιστατικά σχετικά με τα δικά τους παιδιά και να εμπλέκονται ενεργά στη διαδικασία της συζήτησης.
Αρχικά έχει προγραμματιστεί η έναρξη τριών (3) σχολών γονέων με 8 δίωρες συναντήσεις σε 15νθημερη βάση.
Για τις ημέρες & ώρες των συναντήσεων κάθε σχολής γονέων δείτε την αίτηση που σας ενδιαφέρει
αίτηση συμμέτοχης στις σχολές γονέων με παιδιά νηπιακής ηλικίας (4-6 ετών),
αίτηση συμμέτοχης στις σχολές γονέων με πρώτης σχολικής ηλικίας (6-12 ετών),
αίτηση συμμέτοχης στις σχολές γονέων προεφηβικής και εφηβικής ηλικίας (12-18 ετών).
Β) Φέτος, για πρώτη φορά, θα πραγματοποιηθεί Ομάδα Αυτό-Βοήθειας για γονείς με στόχο την ενδυνάμωση των γονέων και την αντιμετώπιση των προκλήσεων της τρέχουσας πραγματικότητας της κάθε οικογένειας. Σε μία ομάδα αμοιβαίας υποστήριξης, οι γονείς που θα συμμετέχουν, θα έχουν τη δυνατότητα να συνευρεθούν στον ίδιο χώρο με άλλους γονείς, να αλληλοεπιδράσουν, να μοιραστούν αναζητήσεις, προβληματισμούς, εμπειρίες και αγωνίες που έχουν για το παιδί τους και τους ίδιους, να καλλιεργήσουν νέες δεξιότητες επικοινωνίας και αντιμετώπισης των δυσκολιών, να δημιουργήσουν δίκτυο υποστήριξης και ενθάρρυνσης μεταξύ τους κι ένα πλέγμα ασφαλείας γύρω από τα παιδιά της κοινότητας. Με την καθοδήγηση έμπειρης συντονίστριας στην ομάδα, δημιουργείται ένας χώρος ασφάλειας και αποδοχής, ώστε όλοι να αισθάνονται άνετα να εκφραστούν ελεύθερα. Στόχος της ομάδας είναι η φροντίδα των μελών της σε συγκεκριμένες ανάγκες που προκύπτουν από την εκπλήρωση της γονεϊκότητας και η ανάδειξη και ανάπτυξη νέων εφοδίων ώστε να αισθάνονται πιο δυνατοί και πιο σίγουροι ως γονείς.
Συνεπώς, με πίστη και εμπιστοσύνη στη δυναμική της ομάδας, ως αμφίδρομης και ολόπλευρης συναλλαγής ανάμεσα στα μέλη, θα διοργανωθεί ένας κύκλος οκτώ (8) συναντήσεων, δίωρης διάρκειας, σε μηνιαία συχνότητα.
Είναι απαραίτητη η συμπλήρωση σχετικής αίτησης για τη συμμετοχή σας.
Δείτε τις ημέρες & ώρες των συναντήσεων της ομάδας αυτοβοήθειας στην αίτηση συμμέτοχης στην ομάδα γονέων αυτοβοήθειας
Γ) Διοργάνωση ομιλιών σε σχολεία
Η δράση αφορά στη διοργάνωση και υλοποίηση διαλέξεων στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε συνεργασία με το σύλλογο εκπαιδευτικών ή και το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων σχετικά με θέματα ψυχοπαιδαγωγικού περιεχομένου και κοινωνικού ενδιαφέροντος. Τα θέματα επιλέγονται με γνώμονα την έγκυρη ενημέρωση γονέων σε σημαντικά ζητήματα της τρέχουσας επικαιρότητας, θέματα που απασχολούν ή και που θα απασχολήσουν τους γονείς, δίνοντας ιδέες για την καλύτερη διαχείριση αλλά και την αποφυγή ορισμένων άστοχων συμπεριφορών και αρνητικών καταστάσεων.
Ζητήστε από το σύλλογο ή τη διεύθυνση του σχολείου σας να γίνει μια ομιλία- συζήτηση στο χώρο του σχολείου σας σε θέματα που σας απασχολούν (σε ώρες που δεν επηρεάζουν το σχολικό ωράριο)
Δ) Εκπαίδευση στις τεχνικές της Μη Βίαιης Επικοινωνίας και Αντίστασης
Η δράση θα ολοκληρωθεί σε τέσσερεις (4) δίωρες βιωματικές συναντήσεις με γονείς μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Η επιμόρφωση τιτλοφορείται «Ήρεμη δύναμη» και εστιάζει στην εξοικείωση με τη φιλοσοφία της Μη Βίαιης Αντίστασης (ΜΒΑ) και της Μη Βίαιης Επικοινωνίας (ΜΒΕ). Οι προσεγγίσεις αυτές δίνουν έμφαση στην ενίσχυση του γονεϊκού ρόλου, αξιοποιώντας κι ενδυναμώνοντας τη σχέση του ενήλικα με το παιδί ή τον έφηβο, υιοθετώντας μια στάση που εμπεριέχει αγάπη και δύναμη ταυτόχρονα. Στις συναντήσεις θα γνωρίσουμε συγκεκριμένες τεχνικές από τις δύο αυτές κατευθύνσεις μέσα από βιωματικές δραστηριότητες και την επεξεργασία πραγματικών παραδειγμάτων. Με την ενεργή συμμετοχή τους οι γονείς θα κατακτήσουν νέα εργαλεία για καλύτερη συνεργασία με τα παιδιά τους και την αναβάθμιση της μεταξύ τους σχέσης.
Αριθμός συμμετεχόντων 8-15 άτομα.  Χρονοδιάγραμμα: 4 δίωρες δια-ζώσης συναντήσεις
Είναι απαραίτητη η συμπλήρωση σχετικής αίτησης για τη συμμετοχή σας
Δείτε τις ημέρες & ώρες των συναντήσεων των επιμορφώσεων  στις αιτήσεις
Αίτηση συμμέτοχης γονέων στην εκπαίδευση Νοεμ-Δεκ 2023 
Αποστολή όλων των αιτήσεων στα emails: info@anatoliki.gr ή epita@anatoliki.gr   
Για περισσότερες πληροφορίες

· καλέστε στο τηλέφωνο 2310463930, Δευτέρα-Παρασκευή 8.00-16.00, κα Ελευθερία Πήτα, ψυχολόγος, υπεύθυνη προγράμματος 
· αποστείλατε μήνυμα στο e-mail: info@anatoliki.gr 
· αναζητήστε πληροφορίες στο https://www.facebook.com/anatolikiAE/ ή στο https://twitter.com/anatoliki95 

Σας περιμένουμε να στηρίξετε με την παρουσία σας, όλες τις δράσεις που είναι αφιερωμένες στους γονείς για τα παιδιά του δήμου μας! 
